

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177

PODUREDNIŠTVO:

Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina L. 1.000

Letna naročnina L. 2.000

Letna inozemstvo L. 3.000

Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XVII. - Štev. 27 (852)

Gorica - četrtek, 1. julija 1965 - Trst

Posamezna številka L 50

Vzgoja k brezboštvo

Centralni zbor komunistične partije v Sovjetski zvezi je na svojem zasedanju v juniju 1964 ugotovil, da je vse delo za brezboštvo med sovjetskimi državljani nezadostno, da je religiozno mišljenje ruskih množic še vedno preveliko in je dal nalogo, naj brezbožniki preštudirajo, kako bi se dalo ves narod prevzgojiti v novega državljan, ki bo na podlagi znanstvenih pridobitev bodočega komunističnega veka dokazal vsem, da je verski sistem postal v Rusiji nepotreben.

To nalogo so poverili tovarišu Iljičevu, ki mora biti gotovo izveden v materialistični filozofiji. In ta Iljičev je napisal referat: »Vzgoja za brezboštvo«, ki je lani izšel v Rusiji; nato tudi v italijanskem prevodu pod naslovom »L'educazione ateista«, na 49 straneh tiska.

Vsaj na kratko jo hočemo našim bralcem podati.

Iljičev takole riše svoj novi napad na vero v Boga:

Naša naloga je, da se aktivno bojujemo proti vsem verskim nazorom, da izgradimo za vse sovjetsko ozemlje znanstveno ideologijo o delu in mišljenju. Do danes je vera vse pojave v naravi pripisovala Bogu. Današnja znanost je dokazala, da so vse naravne »skrivnosti« le produkt človeške domišljije. Napredek v novih vedah kot so medicina, kemija, biologija l.t.d. nam je znanstveno odkril, odkod je življenje, duša in njen razum in volja, tako da sovjetski človek ne bo potreboval nobenega nadzemeljskega Stvarnika in bo vse to naravno tolmačil ter zavrgel vsako vero v nadnaravnega Boga.

Marx (začetnik komunizma) je proglasil filozofsko brezboštvo, a mi v Sovjetski zvezi smo ga spremenili v znanstveno brezboštvo, ki se ne zadovoljuje s tem, da zavzre vero v Boga, ampak da tudi pokopje vsako vero. Marksizem je učil, da je bila vera v Boga le zgodovinski pojav nekdanjosti, mi komunisti smo z izgradnjo socializma po širnem svetu znanstveno dokazali, da Boga sploh ni, in smo s tem dosegli trdna socialna tla. Ko še ni bilo izgrajene socialistične družbe, se je Marx skliceval le na razum in človeško čustvo, a sedaj ko je izgrajena socialistična družba po vsem svetu, smo s svojimi iznajdbami zavrgli vero v Stvarnika in potrebo po njem. Le ljudje, ki sprejmejo vse, kar ne morejo razumeti, in ker jim manjka globokega premišljevanja, se izgovarjajo z besedo: to je skrivnost, ki se ne da odkriti.

Mi pa, učenci Marxa in velikega Lenina se ne ustrašimo besede »skrivnost«, študiramo na globoko in smo našli pravo pot do Leninovega načela, ki se glasi: ločitev Cerkev od države in šole od Cerkev. To načelo je zagotovilo človeku prostost ateistične propagande.

Ao takrat nas Cerkev sovražila. Zato tudi ne moremo dopustiti, da bi kdo smatral Cerkev za nekako zasebno zadevo, češ lahko sem član Cerkev in obenem zvest član države. Centralni odbor komunistične stranke je zato obvezal svoje organe, da razglasijo vsako verstvo kot zlo, ki odvrača ruskega državljanca od soudeležbe pri izgradnji komunizma.

Naše ljudstvo je začelo v množicah odpadati od vere in cerkve, molitnice in mošeje (mohamedanske cerkve) so se začele prazniti. Vendar brezbožnost ni zajela vsega sovjetskega ljudstva. Razne sekte kot so baptisti, adventisti, pentekostalci, Jehovci l.t.d. so še vedno trdoživni in tudi med našim ljudstvom je še dosti vernih. Statistika pove, da je od vseh delavnih ljudi, ki so dopolnili 40 let, še kakih 70% — večina so ženske — vernih, takih ki še verujejo v Boga in se iz neke stare navade udeležujejo cerkvenih obredov.

Nato piše v svoji razpravi Iljičev o načelu, kako naj se ta komunistični »evangelij« oznanja otrokom, mladini, odraslim ter omenja radio, kino, ljudske zabave, slovesnosti pri porokah, matičnih vpisih l.t.d. Pa tudi na ženske je treba vplivati pri njih vzgoji otrok.

Proti koncu postavi in zgosti vso razpravo v odstavek: Komunistem je nezdravljiva z vero in versko moralo. Nikdar ni bila nobena religija zmožna obvarovati ljudi pred jarmom izkoriščevalcev. Delo za splošni blagor in porast narodnega dohodka je podlaga komunistične doktrine. Verska ideologija pa ne samo da ne vzpodbuja človeka k delu, ampak mu jemlje vso lepoto, ki jo delovni človek odseva. Zato je brezverstvo dosledno proti veri napadalno.

Evo vam, dragi bravci in naročniki, kratko vsebino Iljičeve razprave »Vzgoja za brezboštvo«. Glavni vzrok, zakaj smo o tej razpravi pisali, je bil ta, da bi vse slovenske katolice v zamejstvu ter v zapadnih deželah posvarili pred komunističnim. Vzeti jim hočejo namreč krščansko luč in jih obkrožiti s komunistično temo.

A. N.

Kongres mladih krščanskih demokratov v Berlinu

V dneh od 10. do 18. junija se je vršil v Berlinu drugi svetovni kongres UIJDC (Union Internationale des Jeunes Démocrates Chrétiens - Mednarodno zveza mladih krščanskih demokratov), ki združuje 29 mladinskih gibanj krščansko demokratičnih strank iz naslednjih držav: Argentine, Avstrije, Belgije, Bolivije, Brazilije, Češkoslovaške, Čila, Kolumbije, Salvadorja, Francije, Nemčije, Guatemale, Italije, Jugoslavije (Slovenije), Litvanije, Luksemburga, Nicaragua, Holandske, Paname, Paragvaya, Peruja, Poljske, Dominikanske republike, San Marina, Španije, Švice, Madžarke, Urugvaya in Venezuele. Prvi kongres zveze se je vršil leta 1962 v Caracasu v Venezueli. Sedanjega kongresa se je udeležila tudi štiričlanska slovenska delegacija, ki je aktivno sodelovala pri kongresnem delu in vzdrževala stike s posameznimi delegacijami.

Kongresna zborovanja so se vršila v modernem Kongresshalle in so potekala v znamenju gesla »Krščansko demokratska mladina za mir, svobodo in pravico«. Kongres je vodil predsednik UIJDC Angelo Bernasola, častni predsednik kongresa pa je bil Hilarijon Cardoso. Med osebnostmi, ki so govorile ob otvoritvi svečanosti je bil tudi belgijski ministrski predsednik Theo Lefèvre. Prva poročila so podali posamezni delegati. Za politično komisijo je govoril Sergio Fernandez, čilski delegat in nekdanji podpredsednik UIJDC, koreferent pa je bil Francoz Jean Mastias, predsednik mladinske sekcije MRP (kršč. demokratov). Poročilo o krščansko demokratični solidarnosti je podal glavni tajnik UIJDC Poljak Stanislav M. Gebhardt, o pogojih za napredovanje pa Nemeč Helmut Geiger.

Sobota in nedelja sta bili posvečeni obiskom zahodnega in vzhodnega Berlina in raznim sprejemom. V ponedeljek so pričela dela posameznih komisij (splošne politične, o napredovanju, o solidarnosti KD gibanj, razdeljene na 5 podkomisij: o sodelovanju KD, o problemih študentov, o mladih delavcih, o tisku in propagandi ter o mednarodnih ustanovah).

Ostali dnevi so nato potekali v plenarnih zasedanjih, kjer so delegacije glasovale in debatirale o osnutkih resolucij posameznih komisij. Omenjene resolucije so bile nato sprejete z raznimi popravki in dodatki. Najvažnejša politična resolucija, ki poudarja potrebo po politiki svobode, pravičnosti, nevmešavanja, okrepitev OZN in njene izpopolnitve itd. Resolucija podkomisije za tisk in propagando poudarja potrebo po ustanovitvi neke mednarodne tiskovne agencije, ki bi delovala v duhu krščansko demokratskega gibanja ter se zavzela za odpravo vsake cenzure in za povezavo krščansko demokratičnih časnikarjev. V resoluciji o študentih pa je

Druga konferenca afriških in azijskih držav, ki bi se morala pričeti 29. junija v Alžiru, je odložena. Do te odločitve je prišel pripravljalni odbor, potem ko se je prepričal, da večina povabljenih držav smatra za neprimerno, da bi se konferenca vršila v negotovih političnih razmerah, kakršne vladajo v Alžiru po odstavitvi predsednika Ben Bele. Revolucionarni svet je sicer nadaljeval s pripravami, da bi se napovedana konferenca v roku pričela, ker si je od njenega rednega poteka obetal znatne politične koristi. Predvsem bi s tem odvrnil domačo in tujo pozornost od notranjega položaja v Alžiru ter se nekako rehabilitiral pred očmi afriških in azijskih predstavnikov, ki jih je odstranitev Ben Bele presenetila. Državni udar je sploh marsikaterega udele-

ženca konference zmedel, tako da so si v srcu vsi želeli odložitev konference, čeprav si tega nihče ni upal prvi javno predlagati. Prva je v tem smislu nastopila skupina azijskih držav z Indijo na čelu, nakar so vse ostale države v eni ali drugi obliki začele delovati v tej smeri. Končno je tudi kitajska delegacija, ki sprva sploh ni hotela slišati o kaki delegaciji, sama predlagala, da se konferenca prenese na poznejši čas. Po poročilih iz diplomatskih krogov naj bi konferenca bila šele jeseni in sicer spet v Alžiru.

VZROKI ODLOŽITVE

Nobena skrivnost ni, da je notranji alžirski položaj bil le povod za odložitev afro-azijske konference. Prave vzroke pa je treba iskati drugje. Vsi na primer vemo, v kakšnem napetem ozračju se je pripravljala ta mednarodni sestanek afriških in azijskih držav ali kakor so ga tudi nazvali »alžirski Bandung«. Ze od vsega začetka so med prireditelji vladala številna nesoglasja tako glede povabljenec kot tudi dnevnega reda vprašanj, ki naj bi se obravnavala. Indonezijski predsednik Sukarno je odločno nasprotoval prisotnosti Malezije na konferenci iz že znanih razlogov, zaradi katerih je nasproten malezijski državi (federaciji) kot taki. Da to njegovo zadržanje ni bilo samo načelnega značaja, priča dejstvo, da je odposlal k številnim afriškim in azijskim državam posebno delegacijo, ki je imela namen jih pridobiti za indonezijsko stališče.

Enako se je odpravil na potovalno turnejo po Afriki kitajski premier Čuenlaj, da bi tamkajšnje države prepričal, da Sovjetska zveza ni azijska država in zategadelj nima pravice biti vabljena na konferenco v Alžir. Koliko je to njegovo poslanstvo uspelo, ni moči točno dognati. Dejstvo pa je, da na predvečer alžirske konference Moskva še ni imela vabila v rokah in ga še danes nima. Bivši alžirski predsednik Ben Bela je kot gostitelj imel pri tem precejšnjo besedo, toda državni udar ga je prehitel, predno je lahko izrekel odločno besedo. Ako gledamo s tega vidika, je odložitev konference prišla Sovjetom brez dvoma prav. V primeru, da bi se konferenca v Alžiru vršila brez prisotnosti Sovjetske zveze, bi to izgledalo kot politični uspeh Kitajske pri afriških in azijskih državah. Tako pa je Moskva sedaj pridobila na času in je s tem lahko zadovoljna.

RAZLIČNO POJMOVANJE KONFERENCE

Drugi vzrok za odložitev alžirske konference je nesoglasje med prizadetimi državami glede vsebine in smotra, ki naj bi ga »drugi Bandung« imel. Čeprav je bila konferenca takorekoč pred durmi, ni bil še sestavljen niti dnevni red problemov, ki naj bi bili predmet razpravljanja.

Kot že glede povabljenec tako Indonezija in Kitajska različno pojmujejo tudi pomen konference. Indonezija zasleduje cilj, da bi ostale azijske in afriške države povezala v »blok sil v razvoju«, ki naj bi se spopadel s takozvanimi »starimi silami«. Njen izstop iz Združenih narodov odraža prav te namene.

Slične načrte imajo Kitajci, ki bi hoteli ustvariti »fronto revnih držav« proti »bogati državam«

Afro-azijska konferenca odložena

in s tem prisiliti afriške in azijske države, da prekinejo vse politične in gospodarske odnose ne samo z Zahodom, ampak tudi s Sovjetsko zvezo in z OZN. Ta svoj program so strnili v osem točk, ki govorijo o »samopomoči in medsebojnem sodelovanju«. Kitajci namreč stavljajo Zahod in Sovjetsko zvezo v isti koš, kar se tiče pomoči nerazvitim državam. Brez ovinkov pridigajo voditeljem mladih afriških držav, da »Moskva nima namena iskreno pomagati narodom Azije in Afrike«. Kar se tiče ostale mednarodne pomoči nerazvitim, ki jo nudijo razne specializirane ustanove OZN, jo Kitajci prikazujejo kot »sredstvo za infiltracijo in ropanje«. Tako se je namreč izrazil kitajski delegat Nan Han Čen na gospodarskem seminarju v Alžiru februarja, letos.

Zato ni čudno, če je napovedana alžirska konferenca doživela tak neuspeh. Države udeleženke, ki so bile že itak zbegane zaradi zlobnih namigovanj Kitajske in Indonezije, je državni udar v Alžiriji zbehal do kraja. Ni jim preostajalo drugega, kot da v prihodnjih mesecih zberejo svoje sile in misli, predno se vsedejo k podobni konferenci.

SENCA SOVJETSKO-KITAJSKEGA SPORA

Nesoglasja med Moskvjo in Pekingom so grozila spremeniti alžirsko konferenco v tribuno javnega medsebojnega obračunavanja. Diplomatska igra glede povabila Sovjetski zvezi je le zunanji element zagrizenega zakulisnega boja za vpliv nad nerazvitimi afriškimi in azijskimi državami. V vidu alžirske konference je Peking poostiril boj proti »revizionizmu« in »hruščevizmu brez Hruščeva«. Dne 14. junija je pekinško časopisje obnovilo javno polemiko proti politiki mirne koeksistence ter novemu sovjetskemu vodstvu, o katerem piše, da ni nič drugega kot »politično predstavništvo privilegirane buržoazne kaste Sovjetske zveze, ki je v nasprotju z interesi sovjetskega ljudstva«.

Glede nasprotovanja, da bi se Sovjetska zveza udeležila alžirske konference, so sami kitajski voditelji jasno povedali, da so proti njeni udeležbi, ne toliko zaradi tega, ker Sovjetska zveza ni povsem azijska država, temveč zato, ker se kitajska in sovjetska stališča razhajajo v vseh vprašanjih, o katerih so nameravali govoriti v Alžiru: boj proti imperializmu, koeksistenca in mednarodna pomoč deželam v razvoju.

Gospodarska špekulacija

povzroča gospodarsko napetost

V majhnj knjižici, ki ima 55 strani, je deset škofov iz srednjih in zapadnih predelov Brazilije, ki obsegajo državo Goiás, prikazalo zgodovino svoje dežele in velike težave, na katere je tam naletela misijonska delavnost. Škofje se pritožujejo, da je bila gospodarska špekulacija, ki je sicer ustvarila deželni procvitajoče družbe in podjetja, povsem slepa za družbene potrebe skoraj dveh milijonov prebivalcev te dežele. V Goiásu, kot povsod v Braziliji, tako piše teh deset škofov, ugotavljamo socialno in gospodarsko zmedo, zaradi katere je prebivalstvo negotovo in nezadovoljno in zato lahek plen političnih agitatorjev. Samo če bodo izoblikovali kvalificiran voditeljski razred, bo mogoče rešiti tamkajšnje družbo.

